

引人才,单位是主角;育人才,单位是主体;用人才,单位是主场 聚才育才用才,生动局面正形成

本报记者 孙自豪

近来,我市在高层次人才培养方面喜事连连:

中国空空导弹研究院副院长、总设计师樊会涛成功当选中国工程院院士,使我市院士总数增至5名;

中国船舶重工集团公司七二五研究所洛阳瑞橡塑科技有限公司总工程师王安斌当选国家“千人计划”专家,实现我市该类人才零的突破;

中钢集团洛阳耐火材料研究院有限公司院长李红霞、河南科技大学耐磨材料工程研究中心主任魏世忠当选中原学者,使我市中原学者增至6名;

他们的当选,付出最多的是用人单位,受益最大的也是用人单位。因为,用人单位是引进人才、培养人才、使用人才、服务人才的主体。

1 用人单位在行动

人才是事业长盛不衰的根本保证。我市很多单位在聚才、育才、用才、留才方面不遗余力。新近培养出中国工程院院士的中国空空导弹研究院自不必说,河南科技大学、洛阳理工学院、洛阳师范学院及其他科研院所等企事业单位也都有各自的“拿手菜”。

依据不同层次,河南科技大学为高端人才提供科研经费500万元到3000万元、安家费80万元到200万元、年薪50万元到100万元,以及面积不小于220平方米的住房1套,同时配备助手和科研秘书,优先协调解决和家属有关的其他问题。目前,该校有共享院士7人、中原学者2人、省级特聘教授12人、博士生导师61人。

洛阳师范学院设“河洛学者”特聘教授,每年给予20万元到30万元的岗位津贴,30万元到50万元的科研启动经费,提供面积170平方米住房1套,在校工作满5年后房产归个人,并解决配偶或子女工作问题。对于博士以上的人才,学校采取一人一议的方式,给予不同的待遇。

南车洛阳机车有限公司也采取了卓有成效的措施。一是抓好职工职业生涯设计,使职工有完善的成

长通道。二是开展职业技能鉴定,使职工有机会在技能上晋级。三是评选技能专家,激励人才成长。四是技能水平、技能等级与工资收入挂钩,干好干坏不一样。李万坤就是通过公司职业晋升渠道,从一名普通工人一步步成长为公司首席技能专家和全国五一劳动奖章获得者的。

中铁隧道集团公司技术中心副主任、教授级高工李治国说,中铁隧道集团在人员的选、育、用、留等环节下足功夫,逐步形成了以国家级、省部级等各级拔尖人才为主体的人才队伍。

据不完全统计,全市已有2000多家企业推行“首席员工”制度,努力为员工提供舞台,做到才尽其用。

目前,我市共拥有各类人才92万名。其中,全市有包括5名院士在内的国家级各类人才19名,有包括6名中原学者在内的省级各类人才80名,有包括700多名市优秀专家在内的市级行业拔尖人才近2000名,有享受国务院特殊津贴专家500多名。全市有博士1400余名,其中河南科技大学有840多名,占了60%。

2 用人单位再动员

用人单位主体作用的充分发挥,离不开开阔的平台和优越的政策环境。

我市在制定人才工作政策措施时,尤其注重这一点。用人单位通过采取鼓励自主培养、支持在职学习、开展“校企合作”等举措,扎扎实实培育人才。

同时,我市鼓励企业与国内外优秀人才签订项目合作协议或将其聘为首席专家、技术顾问等,帮助解决科技研发与生产工艺等方面的问题;鼓励企业把研发机构设在人才资源丰富的大城市乃至国外,将这些研发机构作为吸引高技术产业人才的域外“触角”。

我市用人单位育才举措

鼓励自主培养

市人才工作部门指导企业等用人单位,通过建立管理和技术人才职业发展双通道等方式,自主培养人才。鼓励企业等用人单位直接与高校合作,通过建立实习生制度等多种形式培养急需人才。我市出台政策,对新培养的两院院士、中组部掌握和直接联系的专家,及“百千万人才工程”国家级人选、长江学者和中原学者,由市政财政分别给予80万元、40万元、20万元奖励

支持在职学习

我市提出,党政机关、财政全供事业单位干部职工,参加指定的相关院校和专业研究生学习并取得学位的,财政部门、所在单位分别给予1/3学费补贴。企业、自收自支事业单位人员,由所在单位给予不少于1/3的学费补贴

开展校企合作

采取“走出去,请进来”的方式,依托国内知名院校,开展企业经营管理人才等各类人才培养项目。目前,我市已与清华大学、云南大学等知名高校达成合作意向,培训各类急需人才

制图 翔宇

3 职能部门再给力

抓好人才工作,必须完善人才发展的体制机制。我市出台的《关于进一步提高人才工作服务水平的实施方案》明确提出,以用人单位为主体,进一步建立健全领导体制与运行机制。

在运行机制方面,我市坚持和完善联席会议、季度例会、重大事项报告、述职报告、目标考核奖惩等5项制度,定期研究全市人才政策、重要事项,确保人员到位、工作到位、职责到位。

高层次人才不仅是用人单位的“心肝”,也是洛阳的“宝贝”。我市规定,市、县两级党政领导班子的

领导干部每人联系1到2名高层次人才,要定期进行走访、座谈、慰问,及时研究解决他们工作、生活中的困难和问题。

市委组织部有关负责人指出,为建设中原经济区开放创新城,我市正在对实施方案进行补充、调整和完善,动员社会各个方面共同打造洛阳人才高地。

目前,市委宣传部分、市委统战部、市发改委、市教育局、市科技局等单位正依照实施方案,研究制定实施细则,努力提升服务用人单位、服务各类人才的能力和水平。

强化人才支撑 建设开放创新城

贯彻全会精神 全面深化改革 加快建设名副其实的副中心城市

多措并举 助推经济发展

市工业和信息化局局长 姜卷明

市委十届十一次、十二次全会,明确了我市加快建设名副其实的中原经济区副中心城市的行动路线和全面深化改革、打造“重要增长极、文化示范区、最佳宜居地、开放创新城”战略的着力点。市工信局将充分发挥在工业和信息化领域的服务职能,为实现我市经济“提速增量、提质增效”的工作目标而持续努力。

一是调整产业结构,提升经济发展质量。抓好全市工业和信息化重大示范项目的跟踪推进,引导企业加大技术改造投入,带动我市传统产业转型升级;编制出台《关于加快培育战略性新兴产业的意见》,加快培育战略性新兴产业步伐。

二是优化投资环境,积极承接产业转移。以清理行政审批权限、提升服务企业水平为抓手,优化企业投资环境。重点围绕机器人及高端装备制造、新能源及新能源汽车、电子制造及信息服务三大领域开展招商引资工作。

三是突出两化融合,着力打造智慧洛阳。以“宽带中国”示范城市的成功创建为契机,推进智慧洛阳、无线城市、光网城市等重点工程建设,加大信息技术在装备制造、有色、化工等行业的应用力度,实现企业核心业务数字化、网络化、自动化和智能化。

四是全面深化改革,增强民营经济活力。发布国有企业拟合作项目和民营企业拟参股国有企业或国有项目的相关信息,鼓励和支持民营企业参与国有企业改革,发展混合所有制经济;深化担保机构规范整顿,推进企业信用体系和中小企业融资平台建设,破解企业融资瓶颈。



八面来风

前三季度我省利用外资近百亿美元

10月21日,河南省商务厅发布消息,今年前三季度,河南省实际到位省外资金5436亿元,增长17.8%;实际利用外资99.6亿美元,增长2.4%,为今年以来首次正增长。

前三季度,河南省在招商引资方面主要有以下特点:境外上市实现新突破,外来资金集中投向第二、第三产业,大项目支撑作用明显,开发区、产业集聚区是引资的主阵地,外商投资方式更趋多元。(据《河南日报》2014年10月22日2版)

9月移动互联网用户数达8.71亿

工信部日前发布的数据显示,9月我国移动互联网用户总数达到8.71亿,同比增长6.3%。其中,使用手机上网的用户达到8.33亿,对移动电话用户的渗透率达到65.5%,比上年提高0.2个百分点。

今年1月至9月,移动互联网接入流量达13.99亿G,同比增长57.2%,连续4个月超过55%。月户均移动互联网接入流量达到186.5M,同比增长48.8%。(据《经济日报》2014年10月22日6版)

四川再推220个鼓励社会投资重大项目

四川省22日宣布,再推220个鼓励社会投资的重大项目,估算总投资6765亿元。这是四川在3个月之内第二次推出鼓励和引导社会资本参与的重大建设项目,与8月初公布的第一批相比,领域更广、规模更大。

220个项目涵盖了交通、城市市政、水利、能源、旅游、保障性住房和棚户区改造,以及国有资本股权转让等12个领域。8月4日,四川省推出的首批116个投资额2246亿元鼓励社会资本投资的项目,总体进展顺利。(据新华社成都10月22日电)

伊滨区首批居家养老服务中心高标准建成 为社区老人搭筑养老“暖巢”

核心提示

随着老龄化社会的到来,居家养老成为众多老人的首选养老方式。近日,伊滨区福民嘉苑诸葛社区(南院、北院)、刘井社区和西韩社区4个居家养老服务中心高标准建成,为社区老人搭筑起养老“暖巢”,也标志着伊滨区养老服务实现新突破。

居家养老服务中心成为老人精神家园

“走,打牌去!”10月17日一大早,福民嘉苑诸葛社区北院48号楼居民贾会芹吃早饭,收拾好碗筷,就叫上邻家的老人,前往不久前投用的社区居家养老服务中心。

9月26日,位于诸葛社区(北院)40号楼一楼的社区居家养老服务中心试运营。随后,贾会芹就成了这里的常客。

“这儿环境好,有专人服务,喝茶免费,来这儿打打牌,心里可畅快了!”贾会芹说。

去年春节前,78岁的马林修搬进了福民嘉苑小区,成了这里的首批居民之一。社区卫生服务站、社区便民服务中心等相继在家门口建起后,“社区养老服务中心”这个在他眼里有些陌生的概念变成了现实,那里成为他们最爱去耍的地方。

诸葛社区(北院)居家养老服务中心面积约400平方米,设有阅览室、书画室、娱乐室、心理咨询室、功能康复室、休息室、厨房、餐厅等,10余个床位供老人休息。墙上各种健康贴士和养生知识温馨暖人,液晶电视里每天轮流播放养生健康节目。30多位老人或在阅览室里看书,或在书画室里练习书法,或围坐在一起打牌。

马林修说:“孩子们工作忙,白天很少在家,自己做饭又不方便,等居家养老服务中心的餐厅运营后,每天午饭和晚饭就

可以在这解决了,一天只需交10元钱就可以吃上可口的饭菜。”

刘井社区居家养老服务中心10月3日试运营,当日就有10多位老人在此就餐。该中心负责人刘顺才今年61岁,在十里八乡是个有名的厨师,老人们说:“老刘做的菜可香,还经常变换花样做,我们都喜欢在这里吃。”

村民变居民 养老服务很贴心

居家养老服务是指政府和社会力量依托社区,为居家的老人提供生活照料、家政、康复护理和精神慰藉等方面服务的一种形式。它是对传统家庭养老模式的补充与更新,是我国发展社区服务,建立养老服务体系的一项重要内容。

自2013年11月开始,福民嘉苑小区居民陆续入住,目前小区已安置诸葛镇诸葛、刘井与西韩3个社区居民将近2000户1万余名。就诸葛社区而言,60岁以上老人有近千位,其中65岁以上老人400余位,空巢、孤寡老人近百位。

村民变居民后,生活方式发生巨大

改变,对精神文化和城市化养老服务的需求逐渐增强。在居民入住的同时,依托社区,福民嘉苑小区开展日间照料等居家养老服务的居家养老服务中心便同步建设。

诸葛社区党支部书记常永伟介绍,诸葛社区北院和南院两个居家养老服务中心共投入资金近20万元,可同时为50位老人提供娱乐、用餐、健身等养老服务,篮球场和乒乓球桌正在筹备中。

常永伟介绍,今年6月,为高标准筹建居家养老服务中心,他们特意到西工区等地“取经”,结合本社区实际,在民意调查的基础上,利用居民楼一楼架空部分,筹建居家养老服务中心。从目前情况看,老人对娱乐服务的需求比例较大,今后会逐渐完善生活照料、医疗保健、精神关爱、居家服务和慈善救助等多元服务体系,让社区老人足不出户就能享受15分钟养老服务圈的各项服务。

期待更多志愿者加入

“从居家养老服务中心试运营的情况看,居民对此反响不错。居民刚搬进社区,生活习惯、家庭结构、养老观念等和成

熟城市社区还不一样,生活不能自理的孤寡老人不少选择敬老院养老,所以居家服务中心的服务对象大多是生活能自理的60岁以上老人。”伊滨区社会事务局副局长石淑景说。

“硬件”已经建成,居家养老服务的“软件”——养老工作人员素质有待进一步提升,养老服务项目还有待进一步完善。目前,4家居家养老服务中心服务人员的素质参差不齐,刘井社区通过社区财政补贴的方式提供服务报酬,诸葛社区则由离职村干部提供无偿服务,服务人员的专业水平有待提高。采访结束时,记者得知,每个社区都有不少志愿者前去咨询,愿意为老人提供免费服务。

对于养老服务项目,石淑景表示,今后将根据居民需要,逐步增加服务内容,等条件成熟,还会考虑为困难老人提供上门服务。

石淑景说:“对伊滨区来说,居家养老服务还是新生事物,需要社区居民的大力支持,希望有更多的有意愿、有特长的居民,能加入到社区养老志愿者队伍中来,为身边老人提供贴心服务。”

(伊新宣)